

双鸭山 狠抓大项目建设 力促高质量发展

□杜朝剑 国林岳 本报记者 刘晓云

“今天的项目，就是明天的发展。”双鸭山市认真落实省委省政府的要求部署，始终坚持把优化产业结构作为加快转型推动经济高质量发展的核心任务，以项目建设为牵动，积极对接全省“百大项目”“百千万”工程建设，以做好“三篇大文章”、“五头五尾”为抓手，重点在延长现代煤电化、粮食和绿色食品深加工、石墨及新材料、生态旅游、特色种植“五大产业链条”上下功夫，着力推动产业结构优化、提档升级。全市上下以时不我待的紧迫感和责任感，狠抓重大项目的推进和落实，产业转型成效已初步显现。



张仁才 摄

项目传捷报 煤城添活力

总投资58亿元的神华国能宝清2×60万千瓦电厂已启动试运行；

总投资36.56亿元的1100万吨朝阳露天煤矿已完成全部基建期剥离工程量，正在进行联合试运转；

总投资10亿元的集贤鸿展30万吨特优食用酒精项目已投产；

总投资14.1亿元的宝清万里润达30万吨玉米燃料乙醇项目已投料试车，计划年底前生产燃料乙醇4.8万吨；

总投资12.5亿元的宝清万里润达20万吨赖氨酸项目（玉米深加工二期工程）已完成调试，具备投产条件；

总投资6亿元的岭东中双12万吨石墨精粉采选及深加工项目年底投产；

总投资12.4亿元的黑龙江鸿展30万吨玉米燃料乙醇项目已开工建设；

今年，双鸭山市列入全省“百大项目”计划的重点项目共计28个（单体项目4个、打捆项目24个），总投资165.5亿元，年内计划完成投资38.3亿元。目前已全部开复工；实际完成投资31.8亿元，投资完成率达83%。

金秋十月，双鸭山市重大项目建设捷报频传。

重大项目是双鸭山市推动高质量发展的重要抓手。今年以来，全市上下紧紧围绕重大项目这个“牛鼻子”，大力推进重大项目的集聚发展和高效建设，取得了明显的进展和成效。

“项目投产以后，每年可以为黑龙江和邻近省份提供50

亿千瓦时的发电量。”神华国能宝清煤电化有限公司董事长黄广聚说，产生的效益，煤矿加上电厂和将来的煤化工预计产值在40多亿元，利税3亿多元，能够直接带动就业1700多人。

以项目的高质量竣工和投产，为双鸭山市高质量发展不断注入新的强劲动力。全市充分发挥煤炭资源、农业资源等优势禀赋，紧紧围绕“煤头电尾”“煤头化尾”“农头工尾”“粮头食尾”做文章，将煤炭精深加工、绿色农副食品精深加工确定为支柱产业，向资源开发和精深加工要发展，深度开发“原字号”，加快相关产业整合，形成明显的集群效应。

做强“农头工尾”“粮头食尾”，万里润达150万吨玉米深加工项目二期工程、30万吨燃料乙醇，集贤鸿展30万吨特优食用酒精项目已投产或将年底投产；黑龙江鸿展30万吨燃料乙醇项目已开工，玉米深加工产业集群初步形成。

“煤头电尾”“煤头化尾”项目继续发力。确保神华国能1100万吨露天煤矿和2×60万千瓦电厂实现联合运行，加快推进2×100万千瓦电厂、20万吨腐植酸/褐煤蜡项目前期工作；积极争取中铝、国信通等高载能项目落户宝清，实现电量就地消化，初步构建起煤电化一体化发展格局。

目前，全市煤炭、钢铁、电力、化工、粮食和绿色食品深加工等产业齐头并进，商贸物流、生态旅游、电子商务等新兴产业蓬勃发展，三产比重由60.3:30.8:9.8调整到38.3:20.6:41.1，产业结构日渐优化，产业布局日趋合理。

“双佛合作”项目 四方台区南环路通车

本报讯（杨军）10月10日，备受关注的“双佛合作”项目——由佛山市援建的四方台区南环路工程正式建成通车，这标志着佛山市南海区与四方台区之间的深度交流合作又取得了丰硕成果。

该项目总投资4000万元，建设总长度2762米，连接集当公路和西环路，路面为沥青混凝土，双向四车道，宽15米，双侧人行道宽3米，铺彩色步道板，绿化带4到5米。项目的建成完善了四方台城区路网，营造了良好投资环境。



朝阳露天煤矿生产现场。 本报记者 刘晓云 摄

汉麻产业园项目 落户经开区

本报讯（徐红）日前，双鸭山市政府与中国健康实业股份有限公司举行中健国际汉麻产业园项目签约仪式。

据介绍，中国健康实业股份有限公司将在双鸭山经开区规划、建设集博览、研发、加工、旅游、宜居为一体的产业综合体——汉麻小镇；在双鸭山经开区周边区域有序发展纤维、育种、医用汉麻种植基地；合作开办中国汉麻研究机构。在双方共同策划推动下，将建成科技领先、产业高端、三产融合、功能配套的汉麻产业发展基地。

工业大麻种植加工 项目落户饶河

本报讯（董力刚）近日，随着中青邦元控股（大连）有限公司与饶河县政府工业大麻种植加工项目投资协议的正式签订，标志着双鸭山市工业大麻项目正式签约落地。

本次签约的年产能300吨工业大麻干花及46吨医药类高含量大麻二酚种植生产提取项目，拟投资5.95亿元，项目建设期三年（2020年—2022年）。该项目采用国际标准化太阳能智能温室大棚育种栽培，近期中青邦元控股（大连）有限公司将派技术团队入驻饶河县，对饶河县提供的智能温室大棚进行改造，争取在2020年2月底前进行工业大麻种植。

小南山遗址考古发现 新石器时代晚期房址

本报讯（杨启坤）近日，省文物考古研究所考古队在饶河县小南山遗址开展文物考古发掘工作，清理出一座新石器时代晚期房址，年代距今四至五千年左右，是继以往小南山遗址文物考古发现成果的基础上，又一个新的重要发现。

据了解，自2019年7月以来，省考古队对小南山遗址进行详细调查，在小南山遗址所在山体主峰南侧附近发现地表坑，疑似古代先民遗留的遗迹。经过发掘，发现是新石器时代晚期房址，有石器、大量夹砂陶片和一批保存较为完整的陶罐，在我国境内发现该时期房址和较为完整的器物还是首次。



技术人员在宝清万里润达30万吨玉米燃料乙醇项目现场调试设备。 本报记者 刘晓云 摄

进展有推动 项目加速度

双鸭山市把“百大项目”建设作为加快转型推动双鸭山高质量发展的主要抓手，摆在突出重要位置，强化高位推动，成立了由市委市政府主要领导任组长、各位副市长任副组长的“百大项目”推进领导小组，下设7个专项推进组，建立了市级领导包保推进“百大项目”责任机制、目标管理机制、月调度机制和考评奖励机制，强化时间节点控制，实施倒排推进。

把招商引资项目建设作为第一抓手。全市把招商引资作为推动产业转型升级的“生命线”，不断创新机制、强化举措，完善“双指标”考核体系，压实市级领导和县区、经济部门责任，聚焦长三角、珠三角、京津冀等经济发达区域及重点企业，实行“专班+园区”“目标+考核”和“四个一”的招商引资新机制，制定了资源利用平衡表，建立了产业图谱和项目库，开展了委托招商、以商招商等专业化招商，努力在谋项目落项目上持续精准发力。

抓项目就是抓发展，盯项目必须盯落实。双鸭山市专门设立“百大项目”专项巡回指导组，深入研究项目的推进思路、具体举措、存在问题，助力大项目建设，激发内生动力推动转型发展。

目前，专项指导组深入县区、市直单位、企业26次，在企业召开座谈会16次，提出项目还存在未按计划开工、开工项目建设进展缓慢、已开工项目投资未及时入统等突出问题9个，下发督办函20件，协调项目相关部门解决问题16个，要求相关县区和单位成立专项推进落实工作领导小组，制定工作方案和整改台账，进一步明确工作职责，倒排工期，挂图作战，全力推进项目建设；对未开工项目前期手续完成情况及预计开工情况进行了梳理，帮助找出影响进展的关键环节和关键因素，提出整改意见，保证了承担的省级“百大项目”全部开工。

特别是针对省级排查出的“半截子”工程四方台区污水处理厂项目，经过多方努力，配套资金已落实、土地手续省自然资源管理部门给予批复，根据工艺变更后的设计内容，现已完成土建施工和设备安装工程，并已进行活性泥菌种培育和设备调试工作，污水处理水质已达到一级A排放标准。

狠抓大项目建设，双鸭山市上下进一步强化担当作为的精神。针对部分干部对外招商引资不主动，联系不够盯得不紧等问题，在“百大项目”专项巡回指导组的建议之下，市委强化产业项目招商项目考核，在县（区）考评办法中将“招商引资”“产业项目和百大项目”指标纳入考评办法，作为评价实绩的重要标准，定期召开产业项目推进会议，要求招商引资和项目建设实绩考评排名靠前的单位上台作典型发言，让实绩考评排名靠后的县区和单位上台作表态发言，激发广大干部在招商引资和项目建设中创优争先的积极性。把解决项目建设的具体问题作为检验是否担当尽责、主动作为的标准。“百大项目”专项巡回指导组围绕承接省级的11个“半截子”工程进行了专项跟踪推进，督促各县区各单位加快解决市政府投资问题项目，目前已全部完成整改。



神华国能宝清2×60万千瓦电厂已启动试运行。

王庆冕 摄



宝清万里润达30万吨玉米燃料乙醇项目已投料试车。

聂鑫 摄

项目要做好 服务来保障

抓项目不仅要有满腔热情，更要有一股韧劲。这股韧劲，不只体现在项目的签约、落户上，更要体现在为项目持续发展做好后续服务上。

双鸭山市努力打造营商环境“升级版”。“营商环境只有更好，没有最好。”近两年，这个市改进简单化、碎片化、表面化的建设方式，更加注重拼服务、拼信用、拼环境，做到法律上平等、政策上一致、服务上优化，营造持久的吸引力。

双鸭山市坚持从“五个维度”破题，进一步拓展和延伸营商环境的核心要素，着力打造便捷高效的政务环境、优惠宽松的政策环境、公平正义的法治环境、崇德守信的人文环境、绿色宜居的生态环境等“五个环境”，聚焦解决人民群众最反感、市场主体最困扰、制约发展最突出的问题。

当好为企业服务的“店小二”。双鸭山市坚持为企业做好服务是本分，服务不好是失职的理念，不断强化服务意

识，全力以赴为企业服务。比如，2016年以来，该市为建龙集团提供贷款周转金5.27亿元，提供流动资金贷款贴息8600万元，帮助企业在申请直供供电政策，降低用电成本2.11亿元，今年还会为企业减税降费2个多亿，有效缓解了企业资金压力，帮助企业走出了困境。

双鸭山市为企业提供的“保姆式”服务由三项制度作保障：一是“直通车”制度，企业重大事项可直接找市委书记和市长；二是包保制度，每个大项目都由一名市级领导包保，随时解决突出问题；三是代办制度，项目所在地组织专班，代办前期、落地等所有事项，实施全程跟进，无缝衔接，贴心服务。

“无论是项目招引、落户、开工、竣工、投产、达效，都离不开‘服务’，对于已落户项目来讲，‘服务’更是王道。”谈及项目建设快速推进的“法宝”，市委主要领导表示，“我们就是要通过更高效的服务，使企业获得更多的效益。”



神华国能宝清电厂1号机组。

本报记者 刘晓云 摄